

民俗 庆 新年

□半岛记者 郑钦泽 报道

又是一年新年到，相聚一堂尽欢笑。距离之隔并不意味分离，疏于联系并不意味忘记。2019年就这样与我们相见，伴我们前行。

在市北这片大地上，寒风依旧料峭，但是各式各样迎新年的活动让这个冬日分外温暖。在富源广场上浮山大鼓响彻寒冬，来自浮山新区街道各个社区的近百位表演者顶着寒风用鼓声迎接2019年的到来。在敦化路街道居民们写福字、填春联将满满的祝福写在纸上，在学校里非遗表演进校园，捏面人、画糖画让这个元旦，好吃又好玩。



同安路小学二年级一班的孩子们表演节目迎元旦。



辽源路街道南京路社区进行文艺表演。



宁夏路街道仲家洼社区开展迎新茶话会。



浮山大鼓响彻寒冬，为2019鼓舞。



非遗进校园，让孩子们过不一样的元旦。



迎元旦，市北文艺轻骑兵进社区表演。



敦化路街道写福字寄托对2019满满的祝福。

小鲍岛的变迁

看家门口的变化

□居民 徐振国

生于斯，长于斯。我是个地地道道的市北人，每一条街道，每一栋建筑，都已如影像般印在我的脑海。

上世纪七十年代的小鲍岛，胡同里都是千篇一律两层楼房，每层十几户人家，居住的非常清贫简陋。全院七十多口人，楼下院子里公用一个水龙头，和两间不分性别的昏暗的厕所。每个家庭只有一间房屋，三十平米，住着六七口人。大人们想方设法请来瓦匠师傅为一分为二造成外屋、里屋。

一大早，院里大人要上班，孩子要上学，于是男女老少争先恐后拥至

水龙头旁，接水，淘米，倒水围着转来转去，忙得不亦乐乎。紧张的早晨时间，解手如厕的事情最是容易惹是生非的。邻里间虽热情友好，但鸡毛蒜皮的琐事难免增加了很多不快。

在那个物质匮乏的年代里，家庭中都是五六个孩子，孩子渐长，居住条件越来越不方便。为了充分利用屋里有限的空间，百般无奈将生存的环境延伸到窗外，开始自建住房。一楼住户在自家门前圈地储物，二楼住户也不甘示弱，在院内空地用砖盖起了煤池子储放煤炭，从此私搭私建之风悄然兴起。街道更显拥挤杂乱。

转眼，院里二十五六岁的大龄青年到了谈婚论嫁的年龄，几乎每家都沿自家窗外用砖盖成七八平米的房子，窗明几净，成为新婚的居室。春暖花开的大院门口两侧贴上红彤彤的喜字，在一阵阵爆竹声中，邻家喜气洋洋的迎娶媳妇。马路上搭起了篷

布，厨房精工细作美味佳肴，左邻右舍家中摆好方桌成为婚庆的酒席，大人们津津有味地品尝着美味佳肴，共同举杯；小孩们欢蹦乱跳，含着甜蜜的喜糖玩耍，享受着热闹的日子。此时全院中充满了欢乐愉悦的气氛。

记得那时的冬天，寒风刺骨，格外漫长，家家在屋内安上烟筒生炉子，取暖做饭。在计划经济体制下，煤炭作为紧俏供应商品，需要凭借青岛城镇居民购煤证到指定煤店排队购买。冬三月的星期天，弟兄们直奔桓台路煤店，那里已成一个热闹的大卖场，装煤，挨号，过磅，再把煤炭运到院里，折腾一个上午天寒地冻不觉冷，抢购煤炭，温暖自己的小屋。

一个又一个冬天过去，小鲍岛迎来了它的春天。上世纪八十年代以后，青岛市棚户区大片改造。在改革开放的大潮中，筒子楼，大杂院已拆除消失，展现在人们面前的是一栋栋

拔地而起的高楼大厦。益都路、博兴路一去不复返，街道宽敞明亮，干净整洁。家家户户通上了双气，实现了集中供热。处处都是两室一厅，三室一厅的居民住所，老百姓的日子越过越好。

小鲍岛发生着日新月异的变化，而小鲍岛的居民也迎来了更加美好的生活。

在市北，从来不可缺少美的发现。关于市北的一人一事、一街一巷、一景一物，您有怎样的感触？在这里，又承载着您何种情怀？本报现征集能展现市北活力、魅力以及温度的作品。作品以文字、摄影、绘画或者其他形式表现，题材不限。本报投稿邮箱：sbzk617@163.com，热线电话：85801084。

【征文选登】